

# 困难家庭金秋助学 南安社会各界捐赠811.66万元

本报讯 (记者 王丽清 通讯员 范初椿) 7日,南安举行2025年困难家庭金秋助学挂牌启动仪式,副市长陈志慧出席活动。

现场,各界爱心慈善组织(社会组织)、爱心企业、爱心人士代表上台举牌。经初步统计,全市有47个爱心慈善组织

(社会组织)、19个爱心企业、多名爱心人士拟为困难家庭学生捐赠811.66万元。

南安市民政局相关负责人介绍,2024年南安累计实施教育支出型救助910人,发放救助资金369.1万元。其中,低保家庭663人,低保边缘家庭181人,其他困难家庭66人。

“知识能改变命运,有些困难学子需要社会的帮助才能完成学业。”南安市助学志愿者协会会长欧阳开明说,该协会在市民政局、教育局和慈善总会的支持下,为困难学生提供从小学到大学的全程资助,让他们的人生拥有更多选择。

南安市向阳公益事业促进会志愿者林祥桂分享了他们的助学故事:“自2014年成立以来,我们始终践行‘不让一个孩子因困难而失学’的承诺。”更令人欣慰的是,许多受助学子毕业后反哺社会,或赠予母校设施设备,或返乡参与乡村振兴,让爱心薪火相传。

## 小山村走出60多位军人 去年3人荣立三等功

■本报记者 庄树鸿  
通讯员 吴双龙 文/图

南安市东田镇湖山村,这个仅有2500余人的小村庄,自新中国成立以来已走出60多位军人,目前尚有11名现役军人奋战在各自岗位。其中,3人在2024年荣立三等功,4人获评“四有优秀军官”与“四有优秀士兵”。近日,记者走进这个充满传奇色彩的小山村一探究竟。

### 红色沃土育新苗

“同学们,咱们湖山村有着光荣的革命传统……”近日,在湖山村湖山小学,一场“心系国防 有你有我”的国防教育主题课正在进行。讲台上,退役军人、湖山村党支部副书记兼民兵营长沈国梁,以铿锵有力的语调,向孩子们讲述着那段烽火连天的岁月。孩子们小手托腮,眼睛紧盯着沈国梁,眼神中满是好奇与敬仰。

教育是培育红色基因的沃土。湖山小学的荣誉墙上,数十张身着军装的面孔英姿勃发。校长陈清坚介绍,学校每年都会开展红色主题写作活动,红色文化长廊上的英雄事迹也在不断更新。红色基因在这些幼小的心灵中生根发芽。

湖山村,是历史镌刻的革命老区基点村。翻开《中共南安地下革命斗争简史》,湖山村的红色密码清晰可见。1945年,地下党员林其平来到这里开展秘密活动,点燃了革命的火种;1948年,湖山籍地下党员沈荣魁秘密传播马列主义,积极发展革命群众;1949年,中共大湖支部在此成立,沈荣魁任书记,后被并入中共烟山支部,组建了烟山游击队,开展武装斗争;1939年,爱国华侨蔡汉良放弃海外优渥的生活,毅然加入第九批“南洋华侨机工回国服务团”,投身抗战,在滇缅公路上用生命抢运物资,回泉州工作后又参加了地下党领导的工会活动……这份厚重的红色历史,如同一座永不熄灭的灯塔,在湖山村代代相传,照亮了一代又一代人前行的道路。



近日,在湖山村湖山小学,一场“心系国防 有你有我”的国防教育主题课正在进行。

### 参军报国成风尚

课后,沈国梁讲述了自己的经历。19岁时,受宗族长辈影响,他在高考后毅然选择参军报国,成为一名光荣的空降兵。2009年,退伍的沈国梁回到村里负责武装工作。他钻研政策、跟踪服务,帮助应征青年顺利过检。因此,湖山村的兵役登记率、体检合格率常年位居全市前列。

“自1992年沈荣魁的儿子沈胜生担任村党支部书记以来,我村便设立了‘参军光荣榜’。这些年来,村里几乎年年实现‘参军入伍’满额,仅有一两年因体检原因未能输送新兵。今年更有3名新兵入伍!”他自豪地说。

村民沈东清说起今年春季新入伍的儿子沈凯勋,眼中满是骄傲:“他从小就爱听叔伯们讲部队和解放军的故事,说长大了也要当兵,去年刚毕业就立即报名了。孩子参军,我们全家人都很支持,全村人跟着光荣。”从沈东清的话语中,记者深切感受到了湖山村村民对军

人职业的崇敬和对国防事业的支持。沈国梁常说:“当兵不仅是义务,更是荣誉。”受他影响,身边许多人都积极投身国防事业。沈国梁的弟弟受他影响入伍,他的儿子也只等学业结束就准备递交入伍申请。“在我们村,‘一人参军、全家光荣’不再只是一句口号,而是成了一种风尚。”沈国梁说。

### “开出三朵功臣花”

“红色基因要代代相传,离不开党委、政府的组织引领。”沈国梁说,每年春节,镇村干部都会上门慰问军属;八一建军节组织老兵座谈会,倾听需求解决困难,还常态化开展国防教育进校园活动。湖山村则打造“线上+线下”红色教育矩阵,通过学习强国竞赛、红色电影展映厚植爱国情怀……他细数着村“两委”开展双拥工作的点点滴滴。

每逢军功喜报至,必见组织关怀深。今年年初,当蔡剑虹、蔡军、庄振艺在2024年荣立三等功的喜讯传来,南安市人武

部,东田镇党委、政府,湖山村三级联动,敲锣打鼓将喜报与荣光送入家门。

“送喜报不仅是仪式,更是组织的温度。”蔡剑虹坦言,儿时看解放军驻训借宿湖山村时,部队战士们主动修路、帮村民干农活、组织群众拉歌的场景,还有那训练场上的英姿,都让他心生向往,从军梦想由此萌芽。前几年,驻训部队向湖山小学捐赠了全套篮球场设备及空调,还结对帮扶了22名困难学生。这种鱼水情深的记忆,成为一代代湖山青年参军报国的精神原点。

记者见到曾参加对越自卫反击战的退役老兵蔡志添时,他身着军装,眼神中透露出军人的坚毅与果敢。“受家庭熏陶,我们家族四代9人从军,其中,2024年荣立‘三等功’的现役军人蔡军就是我的儿子!”蔡志添自豪地说。

村党支部原书记沈胜生感慨道:“三朵功臣花,开在红土地,根在党旗红!”当红色基因融入乡村治理血脉,当组织引领成为制度常态,湖山村这个小小的村庄,绽放出了耀眼的“参军报国”大情怀。

## 一天内寻亲成功 马来西亚侨亲圆梦

■本报记者 庄树鸿  
通讯员 郑雅祺

追根溯源,认祖归宗,是每一位旅居海外侨亲内心深处的共同期盼。近日,马来西亚侨亲李重庆兄弟带着80多岁的父母亲回国寻亲,让他们意想不到的是,当天就收到寻亲信息的回复,一天内就找到了故乡的亲人。

“这次回来很兴奋,圆了父亲和祖父的寻根夙愿,还见到了家乡的亲人们……”次日,在南安石井镇菊江村,李重庆兄弟俩和父亲李福胜难掩内心的激动。

昨日,记者连线已经从福建回到马来西亚的李重庆,听他讲述此次回国寻亲的故事,以及这份跨越重洋的血脉深情。

### 不到一天寻亲成功

90多年前,李福胜的祖父母一起下南洋打拼,早期与老家的亲人还有书信往来。后来,由于时局动荡,老一辈人相继离世,逐渐断了联系。“爷爷和父亲对故乡的思念之情,深深烙印

在我们这些后代的心中。”李重庆说,如今,父亲年事渐高,寻根祭祖的愿望愈发强烈。为完成父亲的心愿,他们兄弟俩带着父母踏上了回国之路。

“我们只知道故乡在一个叫‘泉州府四十五都’、村名带‘淘’字的地方。”李重庆说,虽然他知道“泉州府四十五都”就在南安石井镇,但并不清楚具体是哪里。于是,他的向导朋友就建议向石井镇政府寻求帮助。

7月20日上午,李重庆兄弟带着父亲从厦门来到石井镇政府求助,恳请他们帮忙寻亲。

“当时,李福胜向我们提供了他爷爷李秋雨、父亲李清吉的名字,以及父亲曾提到的旧地名‘淘’。我们就确定了曾用名为‘淘江村’的菊江村。”石井镇侨联常务副主席郑建南告诉记者,为了准确找到李福胜老家的亲人,他们立即联系菊江村村委会帮忙发布寻亲消息,寻找线索。

### 跨越国界续写百年亲情

寻亲成功后,次日,李重庆兄弟俩带着父母再次来到了菊江村,两地亲人迎来近百年来首次正式见面。

“欢迎回家!”“我们的曾祖父都是李秋雨。”“按辈分我要叫你堂叔……”一进李俊辉家门,亲人们便热情地围

拢过来,李重庆父子三人满面笑容,用一口流利地道的闽南语与大家亲切交谈,整个场面洋溢着浓浓的温情。“终于踏上祖辈的故土,没想到家乡的亲人这么热情、亲切……”李重庆拍了很多视频、合照,记录这份来之不易的喜悦时刻。

当天,李福胜领着妻儿到祖公厅给祖辈们上香,正式认祖归宗,眼里透着藏不住的喜悦。“听说我们李氏宗祠正在翻建,叔叔李福胜还当即乐捐1万元,支持家乡的建设。”李俊辉告诉记者。

“以前,家乡对我们来说,只是父辈口中常常提起的一个地方,遥远且模糊。现在,家乡终于有了具象化,我们真切地感受到了一种家乡的温暖和归属感。”踏上这片思归之地后,李重庆不禁发出感叹。临别之际,他和宗亲们互留了联系方式,约定今后常来常往,共同维系这份跨越国界的亲情。

“我们的祖宗、我们的根都在中国,我们一定要把这份血浓于水的亲情延续下去。这次回马来西亚之后,我们也会整理一份家谱,带着孩子们回家乡看看,让更多的旅马华侨了解故乡的发展变化。”李重庆说。

## 南安台胞台企服务新平台揭牌

本报讯 (记者 李贵灵 通讯员 李燕超 郑森林) 6日,南安市台胞台企联合调解室、涉台法律服务联系点正式揭牌运行。此举旨在精准服务台胞台企、优化涉台营商环境,为深化两岸融合发展注入法治暖流。

该服务新平台以“联、专、调、情”四维一体模式精准赋能,着力打造高效且有温度的法律服务与纠纷化解阵地。在“联聚合力”方面,平台由政府相关部门、司法行政机关及泉州市台资企业协会南安联谊会三方共建,通过资源整合、优势互补,构建起高效协同的治理网络。“专注服务”维度上,平台聚焦台胞台企在投资、用工、经营等领域的民商事纠纷,提供量身定制的法律服务方案。“调解为本”原则下,平台坚持“自愿、合法、公正、高效”化解矛盾,推动纠纷在源头解决,降低台胞台企维权成本,维护社会和谐稳定。值得关注的是“情法相融”特色,平台特邀熟悉有关法律规定、通晓社情民意且富有威望经验的台胞担任调解员,以同胞情谊为纽带,实现法理情有机统一,有效提升调解成功率。

## 南安市能源工贸集团 部署下半年工作任务

本报讯 (记者 王丽清) 7日,南安市能源工贸集团召开2025年上半年工作会,全面总结上半年工作成效,分析当前发展形势,系统部署下半年重点任务。

会上,能源工贸集团权属交通集团、新区公司、官桥园区公司负责人分享项目拉练现场参观体会;集团财务中心、项目管理部分别汇报集团上半年经营指标完成情况和项目进度情况,分析存在问题并提出下一步建议;集团投资运营部分析集团对外投资存在的问题及下一步建议。

会前,能源工贸集团开展项目建设拉练活动,组织权属相关项目单位及项目负责人,先后前往国道324线南安水头新营至厦门界段公路工程、南安市石材建陶双创孵化基地项目、南安市柳城街道农田改造提升与主粮现代化农事运营示范项目等项目,通过听取汇报等方式了解项目建设进展。

## 溪美镇山村 每年将再增9万元“阳光收入”

本报讯 (记者 王丽清 通讯员 尤俊明) 进入伏天,骄阳似火。7日,记者来到南安市溪美街道镇山幼儿园,通过无人机从高空俯瞰,幼儿园楼顶上一排排整齐排列的蓝色太阳能光伏板,在阳光的照射下耀眼夺目。经过专业人员的紧张施工,镇山幼儿园楼顶光伏项目的太阳能光板、光伏发电机组设备已经安装完成,正式投产运行。该项目的建成投用,将为镇山村年集体经济收入再添9万元“阳光收入”。

“这个光伏发电项目是我们村在上级补助资金的支持下,于今年4月开工建设的。目前,项目实现并网后,已开始为村集体增收。”镇山村党支部书记、村委会主任洪伟峰表示,项目建成后,不仅解决了集体建筑屋顶漏水和隔热的难题,还能为村集体带来稳定收益。“值得一提的是,我们这次是以每千瓦时0.55元(不含税)的优惠电价向租赁业主出售电力。”

近年来,镇山村党委、村委会积极探索绿色能源发展路径,充分盘活辖区内的闲置空间,大力推进光伏发电应用。该村累计投入160万元,先后建成3个光伏发电项目,为乡村振兴蓄能。目前3个项目均已并网发电,预计每年可为村集体经济增收30万元。

“村集体有了稳定的收入来源,乡村发展才能更有底气。”洪伟峰表示,恰逢镇山村处于省级乡村振兴示范村创建期间,收益将用于产业发展,壮大集体经济,加强村级造血功能。

## 省新司法所联合市监所 高效化解一起消费纠纷

本报讯 (通讯员 吴业凯 记者 赖香珠) 近日,省新司法所联合市新市监所高效协作,成功调解一起因购买平板电脑引发的消费纠纷,切实维护了消费者的合法权益。

7月底,消费者罗女士投诉称,通过网络平台向某电子产品网店购得一台价格为1098元的平板电脑,使用不到一个月便出现故障,随即联系商家陈某要求退货退款,遭到陈某拒绝。经引导,双方当事人到省新司法所进行调解处理。

调解现场,商家以平板电脑已有使用痕迹、退货将影响二次销售为由坚持己见。司法所调解员和市监所工作人员结合投诉详情及相关证明材料,耐心解读《中华人民共和国民法典》《消费者权益保护法》等法律法规,清晰界定商家应承担的责任和需履行的义务。同时,工作人员向消费者阐明维权的合理边界,协助梳理争议焦点,推动双方回归理性协商。

考虑到该平板电脑已开机使用,存在一定损耗,依据权责对等原则,双方需就这部分损失各自承担相应责任。经调解员合理建议,双方就退货退款金额达成一致,顺利完成退货手续,纠纷得以圆满解决。

广告刊登热线:0595-26531028

收费标准

- 方块类:规格6cm×4cm;
- 声明类:300元/次(如营业执照声明、组织机构代码证声明、开户许可证声明、税务登记证声明、房产证声明等);
- 公告类:480元/次(如清算公告、转让公告、招租公告等)。

地址:南安市美林街道江北大道广播电视台中心大楼14层海丝商报全媒体运营中心

方块广告